

信靠真神的智慧

參考經文：《但以理書2章1~46節》

王說：「因為你解釋了這奧祕，我知道你的上帝是眾神中最偉大的神，是萬王之主，是啟示奧祕的上帝。」（但以理書2章47節）

人在睡眠中容易做夢，許多人醒來就忘記夢的內容。睡眠品質不好，通常比深度熟睡的人更容易做夢。「事務繁多，惡夢也多。」（傳道書5章3節a）人類的夢常跟日常事務有關，因此俗話說：「日有所思，夜有所夢。」小時候我很黏母親，母親若搭竹筏到溪的對岸下田工作，我總擔心竹筏會翻掉，晚上睡覺就常夢見母親失蹤或落水，然後在夢裡哭著醒來，才發現母親在家裡，真是有驚無險的夢啊！

有些夢具有特別意義，聖經中就有不少人透過夢領受從上帝而來的恩賜和異象，例如：雅各夢見天梯、約瑟的兩個大夢、所羅門求智慧、上帝的使者在夢中指示約瑟迎娶馬利亞為妻……。有些夢令人心煩意亂，即使醒來仍有印象；但有些令人輾轉難眠的夢境，醒來後可能完全記不得。尼布甲尼撒王做的夢就是後者，他被自己的夢搞到心煩意亂睡不著，就把所有靠異教神力解夢的智者都召來。但這些智者需要先知道王做了什麼夢才能為他解夢，然而王根本忘了自己所做的夢。王忘了夢的內容，卻堅決要人把夢告訴他，並為他解夢，真是太難為人了。難怪那些智者說：「陛下所問的實在太難答了。除了神明，沒有人能回答，可是神明並不住在人間。」（但以理書2章11節）這種回答令王大發雷霆，於是下令要把王室所有顧問，包括但以理和他的朋友們都處死。

在生死存亡的危機中，但以理十分沉穩和機智，他採取積極行動，先去見行使處決令的侍衛長亞略，了解王下嚴厲命令的原因，然後立刻去向王請求寬限期，接著回家告訴3個朋友，一起代禱，求上帝憐憫，啟示夢的奧祕。上帝垂聽他們迫切的禱告，賜但以理智慧和力量，指示他怎樣向王解夢。但以理再去

見王時，對王說，任何人都無法向他解明所做的夢，但是天上那位啟示奧祕的上帝，要把將要發生的事指示王（2章45節b）。於是但以理把王所做的夢的異象，清楚地向王講解。

上帝管理我們的日常事務，人類整個歷史都在祂的掌理中。王所召的人雖被視為智者，卻無法解釋至高者的奧祕，他們無法與事奉真神的人所擁有的智慧相比。事奉真神而來的智慧，使王甘於在但以理面前俯伏下拜說：「因為你解釋了這奧祕，我知道你的上帝是眾神中最偉大的神，是萬王之主，是啟示奧祕的上帝。」（47節）

默想：

當我面對極大困境時，是否能依靠上帝，沉穩機智地積極面對？

祈禱：

天父，感謝祢，祢是我生活中隨時的幫助；求祢堅固我心，讓我面對困境時，能信靠祢的大能來突破難關。奉耶穌的名禱告，阿們。